



Parlamentarischer Vorstoss 

Vorstossart: Richtlinienmotion  

Richtlinienmotion - Stellenplan um mindestens 50 Stellenprozente reduzieren 

Begründung 

Der Stellenplan der Stadt Nidau entwickelt sich seit Jahren in nur eine Richtung: Nach oben, d.h. es 

werden aus verschiedensten Gründen in regelmässigen Abständen Stellenprozente erhöht. Die finanzielle 

Situation ist angespannt, die Gemeinde ist bemüht, effizienter zu werden. Auch aus diesem Grund 

wurden jüngst diverse Massnahmen und Entscheidungen getroffen, welche die Arbeitslast der Verwaltung 

deutlich reduzieren: 

1. Der Gemeinderat hat entschieden, die Liegenschaftsverwaltung an ein externes Unternehmen zu 

übertragen. 

2. Der Gemeinderat hat entschieden, die Verwaltung der Bootsplätze an ein externes Unternehmen zu 

übertragen. 

3. Der Stadtrat hat eine Aufhebung der Einbürgerungskommission per Ende Legislatur (31.12.2025) 

beschlossen. Die administrativen Arbeiten (Koordination, Protokollführung, Dossiervorbereitung 

zuhanden EBK Vorstellungsgesprächen, Sitzungsvorbereitung, etc.) fällt gänzlich weg. 

4. Möglicherweise gibt es weitere Effizienz-steigernde Massnahmen, die nicht öffentlich kommuniziert 

wurden. 

Insgesamt scheint es uns daher angemessen davon auszugehen, dass die Arbeitsbelastung der 

Verwaltung durch diese Massnahmen um mindestens 50 Stellenprozente sinken wird. Letztendlich 

entstehen dadurch aber auch Mehrkosten bei externen Honoraren und Dienstleistern - unter dem Strich 

sollte etwa die externe Liegenschaftsführung und Bootsplatzvermietung die Stadt Nidau günstiger 

kommen und nicht etwa teurer. Werden jedoch die frei werdenden Stellenprozente nicht reduziert, kommt 

uns die ganze Angelegenheit aber eben teurer zu stehen und die Massnahmen an sich wären dann zu 

hinterfragen. 

Antrag: 

Der Gemeinderat wird gebeten, zuhanden des Stadtrates ein Geschäft auszuarbeiten, welches eine 

Reduktion des Gesamtstellenplans von mindestens 50 Stellenprozenten spätestens ab 1.1.2026 

beinhaltet. Es kann gerne eine weitergehende Analyse gemacht bzw. eine weitergehende Reduktion 

vorgeschlagen werden, die allenfalls auch in der Finanzbegleitgruppe als Grundlage verwendet werden 

kann. 
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